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3. Zadanie: a) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy gorna krawedz konstrukciji hali targowej w Gdyni.

Uwaga. Ze zdjecia w uktadzie wspotrzednych mozna odczyta¢ wspotrzedne wierzchotka paraboli (-1,2),
wigc najwygodniej rozpocza¢ od wzoru w postaci kanonicznej: y = a(x+ 1)2+ 2 i manipulowaé wartoscia
wspotczynnika a. (Odpowiedz: y = —0,3(x + 1)2+ 2)

b) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy dolna krawedz konstrukcji mostu w Porto (Portugalia).

Uwaga. Ze zdjecia w uktadzie wspotrzednych mozna odczyta¢ miejsca zerowe —2 i 1, wigc najwygodniej
rozpoczac¢ od wzoru w postaci iloczynowej: y = a(x+ 2)(x —1) i manipulowac warto$cig wspofczynnika a.
(Odpowiedz: y = -0,02(x+ 2)(x = 1))

¢) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy wyjazd ztunelu.  d) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy pien drzewa.

Odpowiedz: y=-0,5(x+ 1)(x+ 6) Odpowiedz: y=-0,15(x+ 2)°-3



e) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy dolny obrys f) Znajdz wzor paraboli, ktorg tworzy gorna krawedz
pnia drzewa. konstrukcji Manchester Central.

Odpowiedz: y=0,05(x —1)? + 4 Odpowiedz: y=-0,12(x+ 2)(x - 6)

i q

f(x)=0,05-x2-0,1-x+4,05 f(x)=-0,12-22+0,48 - x + 1,44

4. 7Zadanie: Dopasuj wzor funkciji do wykresu.

Uwaga. Nalezy pobrac aplikacje Parabolic Function Game (https://demonstrations.wolfram.com/ParabolicFun-
ctionGame). Cwiczenie polega na dopasowaniu wzoréw (lista od 1 do 5) do narysowanych wykreséw. Numer
wybranego wzoru nalezy wpisa¢ w okienku obok koloru wykresu (,red” — czerwony, ,blue” — niebieski,
,green” — zielony, ,black” — czarny, ,yellow” — zotty). Po udzieleniu odpowiedzi po prawej stronie pojawiaja
sie sfowa ,False” (fatsz) albo ,True” (prawda) w kolorze odpowiadajacym kolorowi wykresu. Cwiczenie mozna
wykonac wielokrotnie (z nowymi wykresami i wzorami) po nacisnigciu klawisza ,Try again”.

5. Zadanie: Opisz, jak zmieniaj sie ksztatt i potozenie paraboli 0 wzorze y = ax?+ bx + ¢ w zalezno$ci od
wartosci parametrow a, b i c.

Uwaga. Nalezy pobrac aplikacje Plotting a Parabola (https://demonstrations.wolfram.com/PlottingAParabola).
Ostatnie dwa suwaki stuzg do ustawienia zakresu argumentow widocznych na ukfadzie wspotrzednych. Po-
zostate suwaki pozwalajg na zmiane (ale tylko w zakresie liczb catkowitych) parametrow a, b i ¢. Najlepiej
zacza¢ od dyskusji konsekwencji zmiany parametru ¢. Ciekawg obserwacja (ktorej dowod jest w zasiegu
dobrego ucznia) jest fakt, ze zmiana wartosci parametru b (przy statycha i ¢) powoduje przemieszczanie sie
wierzchotka paraboli wzdfuz innej paraboli.

Inng aplikacjg o podobnym dziataniu jest How Does The Vertex Location of a Parabola Change
(http://demonstrations.wolfram.com/HowDoesTheVertexLocationOfAParabolaChange).

Podsumowanie

Nauczyciel: Jak sie dzi§ przekonaliSmy, czasami wystarczy sie rozejrze¢, aby zauwazy¢ towarzyszace naszemu
zyciu parabole. Cze$¢ z nich powstaje ,naturalnie”, np. taki ksztatt ma tor lotu pitki czy kamienia, wzdtuz paraboli
wytryska pod cisnieniem woda z weza albo otworu fontanny. Cze$¢ z nich stworzyt cztowiek jako elementy
konstrukcji, zdobien, urzadzen technicznych. Trzeba jednak dodac, ze nie zawsze krzywa, ktora wyglada jak
parabola rzeczywiscie nig jest. Swobodnie wiszacy sznur czy tancuch zaczepiony na koncach uktada sie wzdtuz
tzw. krzywej tancuchowej, ktora jest podobna do paraboli, a jednak sie od niej nieco rozni. Takze wiele elemen-
tow konstrukcji budowlanych to nie parabole, a krzywe fancuchowe, ktore charakteryzujg sie wyjatkowo duzg
stabilnoscia.



